

政务简报

■ 9月22日,致公党贵州省委召开理论学习中心组2025年度第三次学习会议暨六届十六次常委(扩大)会议,专题学习贯彻习近平总书记致中国致公党成立100周年的贺信精神。省政协副主席、致公党省委主委孙诚谊出席并讲话。

四种新型消费不断攀高

群众健康意识提升,激活健康消费需求,三大细分领域蓬勃发展。医疗健康产业崛起,全省西药零售增长47.1%,疗养院增长96%,医疗用品及器材零售增长23%。体育产业向上向好,全省体育竞赛、体育场馆和体育健康分别增长80.4%、12%和9%,体育用品及器材零售增长86.9%。养生保健渐成风尚,全省洗浴服务、养生保健服务增长44.9%、18%,烟草制品零售下降63.1%,健康生活方式对消费的重塑作用显现。

悦己消费催生多元消费场景。保值投资型消费走俏,全省高净值人群看重“升值空间”“避险”和“流动性”,珠宝首饰零售增长208.9%,资产配置型消费热度攀升。自我提升消费突出,全省文化投资类消费上扬,艺术表演场馆、博物馆、文物及非物质文化遗产保护分别增长255.5%、18.2%和9.7%。新型休闲消费发展迅速,全省露营地和民宿服务增长22.8%和12.6%,咖啡馆服务增长15.8%,外卖送餐服务增长13.7%,宠物医院服务和宠物美容服务分别增长91.9%和7.3%,个性化、体验式悦己消费活力释放。

贵阳“城超”进入淘汰赛

本报讯(记者 吴兵)2025城市足球邀请赛小组赛第三轮于9月21日全部结束,各组别排名尘埃落定,16支参赛队伍历经三轮激烈角逐,最终A组贵阳、南阳, B组西安、长沙, C组贵安、邯郸, D组北海、太原等参赛队伍成功晋级八强。其余队伍则将进入9至16名排位赛的较量。

1/4决赛于9月23日开打,分别是:贵阳对阵长沙,西安对阵南阳,贵安对阵太原,邯郸对阵北海。与此同时,9至16名排位赛也将同步展开,分别是:泸州对阵菏泽、黔江对阵眉山、涪陵对阵咸阳、石景山对阵成都。

2025贵州红·山水越野挑战赛江口站开赛

本报讯(记者 陈曦源 刘安睿)9月21日,2025贵州红·山水越野挑战赛(第五站)江口站暨2025年梵净山“铁人三项”挑战赛在铜仁市江口县举行。作为贵州省体育局重点打造的省级体育IP“贵州红”系列赛事的第五站,也是该系列赛首次落地江口,在这秋高气爽的时节4000余名参赛选手汇聚梵净山下,共赴这场红色与运动交织的盛宴。

景观赛道“一步一景”,红色与生态撞出火花。赛道是本次赛事的“灵魂亮点”,它不仅是竞技的路线,更是串联江口美景与历史的“游览线”。比赛分为5个竞赛项目7个组别,包含游泳、自行车、跑步三项运动,十分考验选手综合素质。另一方面,欢乐跑与体验跑的“零门槛参与”也让6岁孩童与60岁长者同场竞技的场景屡见不鲜。近年来,江口县积极推进体育与旅游深度融合,在贵州红·山水越野挑战赛的推动下,吸引了越来越多体育运动参赛者前来体验自然美景、品尝地道美食、感受民俗文化,实现体育、旅游与经济社会的多元融合共赢发展。

从江:民族文化扮靓双拥风景线

本报讯(记者 田洋)近日,从江县群众自发组织编排的双拥主题侗戏在洛香镇晒洞文化广场上演。台上演员用地道的侗语唱腔深情演绎侗乡儿女拥军崇军的深情厚谊,台下观众掌声不断。

依托独特的民族文化资源,该县创新双拥工作机制,军政军民团结奋进,今年实现了全国双拥模范县“七连冠”。民间歌师将党的政策、红色故事与双拥内容融入苗歌侗戏,创作《军民一家亲》《鱼水情深》等作品,在传统节日期间深入乡村、社区、军营巡演,推动爱国拥军理念深入人心。

以各民族独特的传统习俗为载体,该县创新开展“一民族一特色”拥军活动,打造特色拥军路。侗族村寨为军人家提供耕种、抢收、慰问等暖心服务,苗族村寨将“一条拥军寨规”写入村规民约,让拥军优属成为传统良俗。

黔贵大地看“丰”景

天麻、石斛、淫羊藿种植面积全国第一,单品加工产值均突破10亿元

贵州中药材卖出品牌卖出价钱

贵州日报天眼新闻记者 邓钱洁

在2025年国际(亳州)中医药博览会暨第41届全国(亳州)中药材交易会期间,贵州中药材产业达成超395亿元销售订单。近年来,贵州中药材的招商效果频频超出预期,成为“贵药”品牌走出深山的鲜活注脚。

目前,贵州中药材种植面积达800万亩,培育10万亩以上种植大县33个,天麻、石斛、淫羊藿种植面积全国第一,太子参、薏仁米掌握全国市场定价权。从种植端到加工端再到基地共建,贵州中药材产业正精准发力,迈向高质量发展之路。

种植端:从“野生生长”到标准把控

在毕节市七星关区白马山种植示范基地,面上被覆盖了一层稻草的天麻,宛如藏在地里的“金疙瘩”。

“基地面积2000亩,种植乌柏、金红柏等7个品种,采用仿野生种植技术,种出来的天麻品质好、价值高。”贵州两山天甄农业有限公司总经理涂梅说。

目前,毕节市有129万亩天麻种植基地,其中近40万亩采用林下仿野生栽培技术,模拟自然生态让天麻“野生生长”。

这种“不施肥、不打药、不人工干预”

的种植模式,不仅保留了天麻的天然药性,更通过数字化溯源系统实现“一麻一码”,每一株药材都可追溯至具体山头,让消费者更放心。

铜仁市江口县以淫羊藿为突破口,建成全国最大的标准化育苗基地,年出种植苗3000万株,2万多亩林下种植基地通过ISO国际标准认证。这里出产的淫羊藿,有效成分含量较普通品种高出30%,成为国内外药企争相采购的“抢手货”。该县淫羊藿种植面积预计在明年扩至3万亩,综合产值突破10亿元。

“中药材少了是宝,多了是草,质量不合格是废草。”省中药材产业专班相关负责人告诉记者,我省将把握“质量为王”这个关键点,切实提升优质药材生产能力。

深加工:从原料供应到品牌突围

近日,记者来到位于黔东南州施秉县城关镇的贵州三鸿药业股份有限公司,在该公司的产品展示厅里,太子参刺梨饮料、太子参中药材饮片等依次陈列。

“公司在施秉有上千亩太子参基地,带动13万户群众增收。”贵州三鸿药业股份有限公司负责人介绍,公司拥有四条现代化生

产线,大大提高了太子参附加值,强化了产品市场竞争力,让农户种得出、卖得好。

如果说种植端是“贵药”的根基,深加工则是其腾飞的翅膀。

在毕节天麻产业园,一条集“种植-加工-研发-销售”于一体的全产业链已初具规模。这里不仅生产传统的天麻干品、天麻粉,还开发出了天麻酒、天麻面膜、天麻含片等60余款深加工产品,年产值突破20亿元。

目前,贵州正以“百亿级”产业规划为引领,推动中药材从“卖原料”向“卖产品”“卖品牌”转型。通过引进龙头企业、建设加工园区、培育知名品牌,贵州中药材加工转化率已从2020年的45%提升至2025年的65%,天麻、石斛、淫羊藿等单品加工产值均突破10亿元。

基地共建:从被动供应到主动引领

在亳州中药材交易会上,贵州与全国20余家药企签约共建41万亩中药材种植基地,这一数字背后,是“下游找基地”的产业逻辑。

黎创药业与北京昊园药业、和盛堂药业等5家企业签约305亿元,重点推动贵州天

麻、太子参在北方市场流通;

贵州双喜堂药业与云南宗顺生物、四川天植中药等5家企业签约5000万元,以中药饮片采购为主,实现西南、华南、华东、西北区域全覆盖;

国药集团同济堂(贵州)制药有限公司的淫羊藿基地,与贵州百灵企业集团制药股份有限公司的虎耳草基地,双双入选“贵州省中药材种植GAP基地重点培育名单”。

“过去,药企愁找不到好药材;现在,贵州主动建基地、定标准,让双方合作更紧密。”一位参会的贵州药企代表感慨,这种“以需定产”的模式,不仅解决了药材质量参差不齐的问题,更让贵州中药材从“被动供应”转向“主动引领”,以“订单农业”模式倒逼种植端标准化。

为推动“贵药”品牌化,贵州出台系列政策:对获得GAP认证的基地给予补贴,对深加工企业减免税收,对参加国内外展会的药企提供差旅补助……

“我们将持续优化政策,为合作企业提供‘一站式’服务。”贵州省中医药管理局相关负责人表示,从种植到加工,从企业到市场,贵州正以全链条支持,让中药材“卖



安龙10万亩水稻喜获丰收

秋收时节,黔西南州安龙县种植的10万余亩水稻陆续成熟,田野金黄,当地农民抢抓时机收割稻谷,一派繁忙的丰收景象。

贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄

本报讯(记者 黄杏)当

下,毕节市赫章县52万亩核桃中挂果的32万亩核桃正值采收季,该县组织干部职工及热心群众一

起来到乡村,助力果农采摘核桃。

记者在财神镇元山坡核桃种植基地看到,漫山遍野的核桃树上缀满青果,大家手持竹竿,熟练地敲打核桃树枝干,青皮核桃如雨点般落下,年轻力壮的小伙子们负责收集、搬运核桃,一筐筐、一袋袋的核桃被整齐地放置好,妇女们则仔细分拣,认真将核桃按品质分类,方便销售。

这里栽种的是“黔核7号”优质核桃品种,是该县与中国林科院、中国农业大学、贵州大学、省核桃研究所、省农科院植保所等单位合作,邀请多位国内知名核桃专家,在本地原生核桃品种中成功选育的优质品种,一上市便供不应求,财神镇的核桃早在一个多月前就被预订一空。该品种目前已在全县推广。

“此次组织干部群众参与核桃采收,不仅帮助果农抢抓了农时,也让大家共同享受到丰收的快乐,更体现了赫章县对核桃产业发展的高度重视。”该县相关负责人说,赫章核桃年产量已达25万吨,还大力培育深加工企业20家,有效增加了附加值,综合年产值15亿元,先后获得“中国十大名优核桃”“中国著名果品品牌”等称号,有力推动了乡村全面振兴。

“村播贵州行”暨“青耘贵州”直播助农活动今日启动

本报讯(记者 朱登芳)记者日前从省商务厅获悉,由省商务厅、共青团贵州省委共同主办,以“苗侗山珍·云购黔东南”为主题的庆丰收——“村播贵州行”暨“青耘贵州”直播助农活动于9月23日在黔东南州启动。

省商务厅以2025年中国农民丰收节贵州

主会场活动为契机,聚焦“庆丰收”“数商兴农”“青耘贵州”主线,邀请本地知名网络达人参与直播,用镜头带全国网友“云逛”黔东南,进一步提升“苗侗山珍”品牌影响力,拓宽农特产品电商销售渠道,带动消费增长。

据了解,活动将持续至9月26日,其间

将举办选品对接会、主题分享会和“苗侗山珍·生态黔东南”专场直播等系列配套活动,汇聚全省优质网络主播资源,重点推广雷公山茶、凯里酸汤、百香果等贵州特色农产品,通过多平台、多品类联动,营造浓厚电商消费氛围,助力黔货出山。

贵州旅游大家谈

念好“山字经”

刘莹

圆,唱响这方山水“凤凰传奇”》在天眼新闻客户端呈现后,引发广大读者热议和思考。

贵州是移步即景的“山地公园省”,灵山秀水多、生态环境好是自己特有的资源禀赋。在当下炙手可热的避暑旅游中,森林康养、户外运动已成旅游群体的共同追求。在贵州已经开发的生态旅游景区中,

唱响“留客歌”

刘莹

已呈现人满为患的业态,远远不能满足游客的需求。通过信息搜集发现,全省各地均存在旅居客人追求真山真水,崇尚户外运动的普遍现象,这为拓展旅游业态提供了广阔空间和努力方向,要求各地大力开发山地旅游。

发展山地旅游,我们在念好旅游“山

电“满格”续航文旅热度

本报讯(记者 张秀云 通讯员 谭镇林)9月20日,梵净山名胜风景区入口处,百余辆全电动接驳巴士列队排开,迎接一波又一波的游客。巴士司机李瀛说:“今年暑期到来前,供电部门在景区新建了20个快充充电桩,充电速度比之前快了三倍,游客乘车入园不再排长龙。”

在有着“地球绿宝石”之称的荔波小七孔景区,贵州电网公司都匀荔波供电局与南网贵州电动汽车服务有限公司联动,建设充电桩400个,投入游客租赁的电动汽车100辆,为游客提供“一站式”租车服务。“在携程APP上就可以选择想租的车型,且电量满格,不用因排队充电而焦虑,我觉得非常棒。”来自重庆的游客刘浩宇赞不绝口。

“孙悟空从瀑布里飞出来了!”夜幕降临,在黄果树瀑布陡坡塘景区,全息投影的齐天大圣腾空而起,观众席爆发出阵阵惊呼。“这是今年5月1日新投入运营的‘再回西游’沉浸式实景剧。”黄果树瀑布旅游景区实景剧项目经理刘小光说,项目运营需安装6台共4480千伏安的变压器,其中5台需安装在山上。了解到项目用电需求后,贵州电网公司

安顺供电局黄果树分局立即指定一名客户经理,全程跟踪项目用电建设情况。刘小光说:“虽然施工难度较大,但供电部门在现场勘查、规划设计、施工验收等环节均提前介入,接电时间比预计快了近一个月。”

丹山,碧水,竹海,飞瀑……盛夏,在中国最大的丹霞连片分布区遵义市赤水丹霞旅游区里人来人往如织。“暑期来临前,供电部门主动上门,对景区供电线路和应急柴油发电机等设备开展隐患排查。”景区设备运维组组长黄家宇说,暑期日均人流量达两万人次,安全可靠的电力保障至关重要。

“今年暑期,我省供电部门的贴心服务同样出现在西江千户苗寨、百里杜鹃等各个重点景区,用电‘满格’续航贵州文旅热度。”贵州电力行业协会相关负责人说,刚完成的统计数据显示,6月中旬至7月底,全省第三产业用电量超64亿千瓦时,同比增长约12.8%,其中,住宿和餐饮业用电量6.5亿千瓦时,同比增长约6.2%;交通运输业用电量8.3亿千瓦时,同比增长约8.4%。



特色食品

9月20日,记者在贵阳青云市集看到,两名海南游客临行前采购了10余袋刺梨干、黄桃、本地水晶葡萄及特色洋芋片。她们坦言,贵州的山水与美食令人难忘,想把“贵州味道”分享给亲友。

随着贵州文旅持续升温,各地游客纷至沓来,刺梨干、火腿月饼等特色产品因风味独特、承载地域文化,成为游客手礼首选。这既展现了贵州文旅吸引力,也为地方经济添活力。

贵州日报天眼新闻记者 程洁 摄

大家帮忙摘核桃
丰收喜悦同分享

字经”中,应把着力点放在建好基本设施、确保旅游安全、避免环境污染这些方面。这样能让游客在登山过程中,享山风送爽,醉“森林氧吧”,登临山顶看朝晖夕阴、云卷云舒,获得“一览众山小”的康养享受,达到通过旅游养身、养心、养肺和留客的效果。

充分用好各地丰富的生态资源念好“山字经”,唱响“留客歌”,将闲置的绿水青山转化成揽客的金山银山,贵州旅游产业前景广阔、大有可为。